全国2007年1月高等教育自学考试

社会保障概论试题

课程代码：00071

一、单项选择题(本大题共30小题，每小题1分，共30分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1．社会保险保障的目标是（      ）
A．保障人们生存需要
B．保障社会劳动者基本生活需要

C．保障人们生活改善的需要
D．保障人们老有所养的需要

2．我国女职工实施节育手术引起的医疗费用报销比例是（      ）

A．80％
B．90％

C．95％
D．100％

3．我国《军人抚恤优待条例》颁布的时间是（      ）
A．1951年
B．1952年

C．1978年
D．1988年

4．代表现代社会保障制度萌芽的文件是（      ）
A．国际劳工组织《社会保障公约》
B．德国《医疗保险法》

C．英国《济贫法》
D．德国《工伤保险法》

5．中国社会保险制度保障的对象是（      ）
A．全体公民
B．城镇居民

C．包括农民在内的劳动者
D．城镇劳动者

6．由于技术进步和产业结构调整引起的失业是（      ）
A．周期性失业
B．摩擦性失业

C．季节性失业
D．结构性失业

7．失业保险保障的对象是（      ）
A．自愿失业者
B．非自愿失业者

C．城镇劳动者
D．高校毕业生

8．失业保险金一部分按失业前工资收入的一定比例给付，另一部分按绝对数给付，这种

给付方式称为（      ）
A．工资比例制
B．均一制

C．混合制
D．一次性给付制

9．改革开放后，我国政府制定的第一项失业保险法规是（      ）
A．《国营企业职工待业保险暂行规定》
B．《失业保险条例》

C．《救济失业工人暂行办法》
D．《劳动法》

10．“如果能够证明雇主确有过失，雇主就必须承担遭受部分损失责任。”持这种观点的工伤保险理论是（      ）
A．有过失补偿理论
B．雇主责任补偿理论

C．无过失补偿理论
D．无责任补偿理论

11．我国国家机关、事业单位实行的医疗保险是（      ）
A．劳保医疗
B．公费医疗

C．合作医疗
D．自费医疗

12．社会福利保障的对象是（      ）
A．社会劳动者
B．特定阶层

C．全体公民
D．贫困阶层

13．第一个推出社会保险制度的国家是（      ）
A．英国
B．法国

C．瑞典
D．德国

14．我国职工因生产事故或职业病死亡者，其丧葬费是（      ）
A．3个月当地平均工资
B．6个月当地平均工资

C．3个月本企业平均工资
D．3个月本人工资

15．我国失业职工达到领取24个月失业保险金的条件是其失业前连续工作的时间至少为
（      ）
A．3年
B．4年

C．5年
D．8年

16．社会保险制度中最重要的组成部分是（      ）
A．生育保险制度
B．失业保险制度

C．礼会福利制度
D．养老保险制度

17．1951年我国颁布实施的《中华人民共和国劳动保险条例》规定，一般工龄满25年，企业连续工龄满5年的女职工享受退休待遇的年龄是（      ）
A．45岁
B．50岁

C．55岁
D．60岁

18．20世纪50年代，我国建立劳动保险制度参照的模式是（      ）
A．福利国家模式
B．储蓄保障模式

C．国家保障模式
D．自助型保障模式

19．下列关于我国企业补充养老保险说法正确的是（      ）
A．由国家统一立法，强制实施

B．所需资金可从企业自有资金中的奖励、福利基金内提取

C．企业补充养老保险不需要税收优惠

D．与企业经济效益无关

20．我国社会救助工作的开拓发展期始于（      ）
A．1949年
B．1978年

C．1983年
D．1995年

21．为保障我国职工实际生活水平而实行副食品价格补贴政策的时间是（      ）
A．1975年
B．1978年

C．1979年
D．1980年

22．我国职工冬季宿舍取暖补助制度建立的时间是20世纪（      ）
A．50年代初
B．50年代末

C．60年代初
D．60年代末

23．以下不属于未成年福利的是（      ）
A．义务教育
B．对领养未成年者的监护人给予补助

C．未成年福利专业人员培训
D．残疾人就业训练

24．做好革命烈士褒扬工作，首要环节是（      ）
A．修建管理革命烈士纪念建筑物
B．保护革命烈士墓

C．在全社会广泛开展悼念烈士活动
D．统一明确革命烈士的条件和审批权限

25．我国制定军人抚恤补助标准的根据是国家统计部门公布的全国职工平均工资水平、农村居民人均纯收入和（      ）
A．城镇居民人均消费水平
B．城镇居民最高消费水平

C．城镇居民最低消费水平
D．城镇居民最低生活保障标准

26．标志我国养老保险制度从现收现付制向部分积累制转变的文件是（      ）
A．《国务院关于企业职工养老保险制度改革的决定》

B．《国务院关于企业职工养老保险社会统筹的决定》

C．《劳动部关于建立企业补充养老保险制度的意见》

D．《国务院关于工人退休、退职的暂行办法》

27．以下属于安置对象的是（      ）
A．在乡老红军
B．退伍志愿兵

C．现役军人家属
D．革命烈士家属

28．标志中国劳动合同制工人养老保险制度建立的文件是（      ）
A．《中华人民共和国劳动保险条例》

B．我国《国营企业员工待业保险暂行规定》

C．我国《国营企业实行劳动合同制暂行规定》

D．我国《关于国营企业财务工作中几项制度的改革意见》

29．下列关于社会保险基金说法正确的是（      ）
A．社会保险基金是在被保险人自愿的基础上建立的

B．社会保险基金建立的依据是保险契约

C．社会保险基金理算严格遵守大数法则

D．社会保险基金可以来自国家财政资助

30．我国国家干部公费医疗的管理单位是（      ）
A．卫生部和财政部
B．劳动社会保障部和卫生部

C．民政部和财政部
D．卫生部和民政部
二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。
31．建立社会保障制度的目的是（        ）
A．保障社会安定
B．提高社会福利

C．促进经济增长
D．推动社会进步

E．维持财政收支平衡

32．失业保险给付的原则是（        ）
A．确保失业者及赡养者的基本生活需要

B．给付标准应该适当低于失业者原有的工资水平

C．失业保险权利和义务相对等的原则

D．失业保险给付是长期给付

E．失业保险给付不考虑失业的原因

33．国外社会保障管理体制对我国完善社会保障管理体制的借鉴经验是（        ）
A．社会保障管理体制的选择应结合本国国情

B．社会保障管理体制的确定要坚持集中统一与分级管理相结合的原则

C．搞好各项社会保障基金管理，是社会保障各项政策方针顺利实施的保证

D．专款专用，保证基金的安全

E．搞好法制建设

34．我国基本养老保险制度改革后的特征是（        ）
A．待遇水平相对较高
B．覆盖面广

C．待遇标准全国统一
D．经费实行社会统筹

E．管理以社会化为主

35．我国现行社会保障管理体制存在的主要问题是（        ）
A．社会保障管理体制改革目标不明确

B．社会保障收支总量很难统计，影响宏观决策

C．难以提高基金营运效率和保值增值

D．社会保障缺乏监督管理

E．社会保障法制建设不健全
三、名词解释(本大题共5小题，每小题4分，共20分)
36．保险型社会保障制度

37．医疗保险给付

38．薪金比例制

39．社会优抚的死亡抚恤

40．基金积累制

四、简答题（本大题共3小题，每小题6分，共18分）

41．简述工伤保险的特征。

42．简述我国社会救助的主要内容。

43．简述促使社会保险基金保值增值的意义。

五、论述题（本大题共12分）

44．论述社会保险与社会福利的区别。

六、计算题（本大题共2小题，每小题5分，共10分）

45．日本规定，失业保险基金的筹集，雇员按工资的5.5%缴纳保险费，雇主按工资总额的0.9%缴纳保险费，政府负担25%的费用和全部管理费。假如某厂现有雇员100人，每人每年平均工资10000美元。请列出算式并计算该厂雇主和雇员每年应缴纳失业保险费的合计金额。

46．某职工现年52岁，乘火车探望配偶单程需49小时，中途必须中转住宿一天，住宿费为150元。硬席卧铺和软席卧铺单程票价分别为1400元和2000元。如果该职工往返乘坐的均为软卧，探亲前向本单位财务处预借探亲费4500元，请根据我国职工探亲制度的有关规定，列出公式并计算该职工报销时应退还财务处的金额。
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